
东海中等专业学校语文教学设计

	课  题
	人是能思想的苇草
	课  型
	新授课

	备课日期
	
	授课班级
	

	授课时数
	一课时
	总课时数
	

	执  教
	
	科  目
	语文

	教学目标
	1.理解作品关于思想这一哲学命题的深刻内涵；

2.体会作者深邃的思想与诗意的激情高度融合的表达效果。 

	教学重点
	理解作品关于思想这一哲学命题的深刻内涵。

	教学难点
	体会作者深邃的思想与诗意的激情高度融合的表达效果。 

	思政元素
	宇宙的浩大，能毁灭脆弱渺小的人；人却因为思想，可以概括宇宙，这就是人在宇宙中的全部尊严。



	教学资源
	《教师用书》《综合拓展教程》


第一课时

	教学程序
	教   学   内   容   及   活   动
	教学方法与

教学手段

	 Ⅰ.
导入


	佛说:人似乎从来没有到达过彼岸,人类正在渡途上啊!

久久地凝望着苍茫的天宇，静静的谛听天籁，我们在探究人生的本义。在永远达不到的境界中，我们学会了思考，学会了静静地凝望，是在睿智状态下体现的静的思考与动的追求。沿着书本的阶梯，感悟先哲们的智慧，我们才一步步由兽类变成了人类。无论何时、无论何地，孤独的夜行者，都有一双追寻光明的黑色的眼睛，都会有一颗回归宁静故乡的心灵。愿我们崇尚简单生活而又牢牢守望内心的田园，变成一棵会思考的苇草。
	讲述法



	Ⅱ.
讲

授

新

课


	一、品思题目

“苇草”微不足道，人在自然面前是弱小的，但人又是有思想的。就生命形态说，人相对自然来说是最脆弱的，像一根苇草；从思想精神空间的角度说，人的思想却可以包容天宇，甚至超越宇宙。因此，是思想成就了人的伟大。

二、简介作者

布莱兹·帕斯卡尔(BlaisePascal，1623—1662)，是法国17世纪著名的思想家、科学家、文学家。帕斯卡尔一生体弱多病，只活了三十九岁，但在身后却为自己留下了高耸的纪念碑。他的主要著作是《外省通信》和《思想录》，《思想录》与蒙田的《随笔集》、培根《人生论》一起誉为欧洲近代哲理散文三大经典。《外省通信》常被看作是法国古典主义散文的奠基之作，《思想录》则为哲学和宗教方面的探讨提供了丰富的源泉，成为人因思想而伟大的一个明证。

三、探寻背景

十七世纪的法国处于宗教统治时期，神权处于至高无上的地位。1655年，雅尔修道院的神父德·抄西对埃比克泰德与蒙田之间的辩论提出看法，埃比克泰德正确地认识到人的使命在于追求和遵循上帝(神)，但当他以为人有力量凭自身追寻到上帝和得到幸福，就不免流于骄傲和自负了。相反，蒙田这个怀疑论者则很好地认识到人的无能为力，但当他逃避痛苦和死亡，不去努力追寻上帝和永恒时，则又流于怠惰了。帕斯卡尔认为要同时看到人的崇高使命和人的软弱无力才能看到真理，在此基础上，开始着手写《思想录》。

四、重点语段品读

因而，我们全部的尊严就在于思想。正是由于它而不是由于我们所无法填充的空间和时间，我们才必须提高自己。因此，我们要努力好好地思想；这就是道德的原则。

　　【品味】“我们全部的尊严就在于思想。正是由于它而不是由于我们所无法填充的空间和时间，我们才必须提高自己”。这句话的意思是：人有一种希望，就是填充空间和时间，即希望自己占有更大的空间和时间。但与浩瀚的宇宙相比，人占有多少空间都没有用；人无法避免死亡，因此也占不了多长时间。人的尊严不在于填充空间和时间，而在于思想。思想有深浅高下之分，高明的、有深度的思想才能使人获得力量，体现出人发展自己、完善自己的努力，显示出人的独特性和魅力，也即获得人在自然万物中的“尊严”。因此，要“努力好好地思想”，“提高自己”。

   “我们要努力好好地思想。这就是道德的原则。”这句话的意思是：道德，是人们共同生活及其行为的准则和规范。道德通过对社会的或一定阶级的舆论对社会生活起约束作用。作者把“努力好好地思想”作为道德的原则，说明作者对思想的高度重视。

    人的伟大之所以为伟大，就在于他认识自己可悲。一棵树并不认识自己可悲。

因此，认识(自己)可悲乃是可悲的；然而认识我们之所以为可悲，却是伟大的。

这一切的可悲，本身就证明了人的伟大。它是一位伟大君主的可悲，是一个失了位的国王的可悲。

【品味】思想使人拥有了尊严，是它成就了人的伟大。然而它又是卑贱的。因为人们常常被邪恶的欲念包围着，永远不会满足，而思想却难以超越这些虚荣而真实地生活，它使人变得卑贱和愚蠢。人如果能认识自己的可悲和自私，所以人又是伟大的。

【疑难问题探究】

1.作者以“苇草”为喻说明什么？为什么要这样比喻？

讨论，明确：

形象写出人的渺小、脆弱，在大自然面前的不堪一击。这样比喻是为了衬托出思想的力量：思想使渺小的人变得高贵和有尊严。宇宙的浩大，能毁灭脆弱渺小的人；人却因为思想，可以概括宇宙，这就是人在宇宙中的全部尊严。

2．“人既不是天使，又不是禽兽；但不幸就在于想表现为天使的人却表现为禽兽 ”一句中两处“天使”和“禽兽”的含义是否一样？ “想表现为天使的人却表现为禽兽”是什么意思？

不一样，第一处是指人作为高等动物没有天使那样完美，但他有思想故而区别于禽兽，第二处是指人的内心愿望和实际行动的反差；指人往往有美好的愿望，追求人性如天使般完美，但却常常不能摆脱欲念的支配，如禽兽般邪恶。
	解题

介绍法

讲述法

品味

学生朗读

学生分组讨论
点拨法

提问

学生分组讨论

提问

学生思考

剖析法



	III.

小

结
	帕斯卡尔深受蒙田的影响，蒙田独创《随笔》散文体目的在于尝试记录自我内心的独白，由于采用了这种独白式的写作方式，因此本文语言精练，充满了思辨的色彩；内容丰富，展示了内心的世界；文字隽永，蕴含了文学的意味。
	回顾本节课内容，带着学生回忆。

	  IV．

布置

作业
	1.课后熟读课文，加深理解内容；

2.课后完成书后【思考与练习】1—3题。

	  V．

板书

 设计
	

	 VI．

教学

后记
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